

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE LA UNIÓN LIBERAL

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

AÑO VI.—NÚM. 1.520

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Fundado por D. Antonio Barrio

Redacción y Administración: Solarejo, 7.

LUNES 24 DE ABRIL 1916

DOCTOR RAMÓN BARCO

De los Hospitales de París.

CONSULTA: De 11 a 12 y de 2 a 4.

Travesía de la Plata, 3.—Teléfono 421.

Alrededor de la crisis.

Es tema obligado hablar de la crisis, puesto que no se habla de otra cosa en los círculos políticos.

Hay comentaristas y vaticinios para todos los gustos. Desde los que creen que la crisis ha de ser muy extensa, hasta los que creen que será tan reducida que se limitará a la sustitución del Sr. Villanueva, por un ex ministro que ya en otra etapa liberal desempeñó con acierto la cartera de Hacienda.

Los políticos expertos creen, y estimamos que muy acertadamente, por las informaciones que hemos hecho en los centros políticos, que Romanones tiene el propósito firmísimo de que la modificación ministerial se reduzca al nombramiento de dos nuevos ministros, el de Hacienda y el de Estado.

¿A qué obedece esta resolución inquebrantable del jefe del Gobierno?

¿No sería más político remozar el Gabinete y dar entrada en él a elementos romanonistas que no pudieron ser complacidos al ocupar el Poder el portido liberal?

Esta segunda pregunta que se hacen los más y que parece é indudablemente lo es, más discreta y razonable, no será la que conteste el conde de Romanones llevando a la práctica lo que ella encierra, precisamente porque el jefe del Gobierno, al decir de sus amigos más íntimos, es ya prisionero de guerra, y no puede vigorizar su partido con elementos personales y adictos, porque aunque lo desea vivamente, ha llegado tarde a remediar el mal.

He ahí por qué el jefe del Gobierno, necesaria y obligadamente, tiene que resignarse a prescindir de sus amigos, y limitar la crisis a una sola cartera.

Los antecedentes de esta difícil situación porque atraviesa el conde de Romanones, están en las elecciones de diputados a Cortes.

Quizá pudieran remontarse aquéllos a los primeros días de la constitución del Ministerio y a las dificultades que encontró al hacer el nombramiento de las personas que habían de ocupar los altos cargos. Ya en aquellos días, dijeron muchos amigos lealísimos del presidente del Consejo: «Este conde de Romanones no es nuestro conde». Pero dejando aparte esta pequeña incidencia, volvamos al resultado de las últimas elecciones, que no ha sido nada favorable para el partido liberal, y muy especialmente para la política del conde de Romanones.

Era creencia general que al llegar al Poder el partido liberal, su jefe se había de rodear y servir de aquellos amigos fidelísimos que le acompañaron siempre con lealtad inquebrantable. Todos, adictos y adversarios, creían que el conde de Romanones procuraría traer al Congreso una mayoría no sólo numerosa, sino personal; y unos y otros han sufrido decepción.

Naturalmente, los más amargados

con esto son sus amigos; no ya por no tener representación parlamentaria, sino porque desde el primer momento se han dado clara cuenta de los riesgos que corre su jefe y de los sinsabores que tendrá que sufrir.

Los amigos apasionados del conde de Romanones tratan de disculpar a éste de lo que llaman fracaso electoral y achacan el desacierto a la inexperiencia política del ministro de la Gobernación, de quien dicen que carece de condiciones para dirigir unas elecciones.

Sea de ello lo que quiera, lo cierto es que el Gobierno ha obtenido una mayoría tan minúscula que más no puede ser, puesto que catorce diputados más que todas las minorías, significan bastante poca cosa. En estas condiciones verdaderamente precarias, ya el partido liberal al Parlamento; y además se presenta con un Gabinete de ministros independientes a quienes el conde de Romanones no puede someter a su férula.

De todas estas contingencias—dicen los romanonistas—se hubiera librado el jefe del Gobierno, si hubiese tenido presente su historia política, que es la que le ha conducido a la meta. Si se valió—dicen—de los amigos para subir, con sus amigos ha debido gobernar.

Murmurando

Los maestros de escuela se han reunido en Asamblea para llamar la atención de las autoridades y opinión pública, respecto a las aspiraciones del Magisterio.

Llaman, y hacen bien, pero ya verán cómo no les responden.

¿Qué le importa a la autoridad el maestro que cobra al año 500 ó 700 pesetas? ¿qué, a la opinión entusiasmada con Gallito, que gana en dos horas lo que catorce maestros en un año?...

Dentro del averiado régimen que todo lo daña, no hay modo de ser gente. A ellos les conviene que la enseñanza sea escasa, y que las inteligencias no se cultiven.

¡Oh, si el pueblo pudiera estudiar! Pero no, el pueblo debe seguir siendo la acémila. ¿Verdad, señores? ¡Si a lo menos se atreviera a dar coces!

Anda por ahí mucha gente, idiota por entero, que busca duros del año 1881, aun pagando prima, porque dice que los tales duros tienen mucha cantidad de platino.

¡Ojo, incautos! Eso es mentira. La especie ha sido lanzada para dar salida a muchos duros falsos que ha fabricado no se sabe quién.

El sonido de esas monedas es más chillón que el de los corrientes, y los expendedores dicen a eso que...

Los que suenan así, suenan por la cantidad de platino que contienen.

¡Mentira!
¡No creedlo!
¡Acordaos de los famosos duros sevillanos!

¿No será esto una nueva hazaña de algún noble, heredero por línea recta de aquel gitano que se hizo rico acuñando moneda falsa?

Dice *La Acción*:

«Se nos escribe que el juez municipal de Ocaña no tiene para serlo ninguno de los requisitos que determina la ley de Justicia municipal de 5 de Agosto de 1907. Además, vive a dos kilómetros del pueblo, y apenas sabe leer y escribir. Llamamos sobre este particular la atención del señor ministro de Gracia y Justicia.»

A ver, a ver, que se aclare eso...

Horas de Madrid

IMPRESIONES

23 de Abril de 1916.

Félix Lorenzo, redactor jefe de *El Imparcial*, escribe:

«Ya ha empezado a correr la sangre española.—¿Cómo? ¿Hemos entrado en la guerra europea?—No. Es que se ha inaugurado la temporada taurina. Es sangre de lidiador la que, juntamente con la de toro, comienza a manchar la arena de las plazas.»

Todo es rigurosamente cierto. Pero la sangre ha corrido abundantemente, como Félix Lorenzo dice, y un poco más.

No hemos entrado en la guerra europea, pero estamos apretando en la hispano-africana con ayuda del Raisuli, que es nuestro Juanito Terremoto bélico, y recientemente hemos ocupado las posiciones de Amensan y Abi-el-Hach-el-Arbi, que flaquean el monte de Zinat, y en seguida, si Dios y el Raisuli nos ayudan, tomaremos el Fondac célebre. Cada uno tiene su guerra, según sus posibles, y a nosotros nos ha tocado en suerte esta, bastante modesta, de moros y cristianos, que, por fortuna, en los actuales momentos, cuesta menos sangre que dos novilladas corridas en Tetuán de las Victorias y Madrid.

Echen ustedes la cuenta y saldrán pronto de dudas. La ocupación de las referidas posiciones africanas nos ha costado cuatro heridos, que es posible sean indígenas marroquíes, y de las corridas han resultado algunos, todos naturales españoles.

¡Qué bonito argumento para Noel!

Si no fuese porque en otros órdenes Madrid está dando magníficos ejemplos de cultura, medrados andaríamos. Sangre totera y de toros auténticos enrojece nuestras plazas; sangre de suicidas y de asesinados tiñen nuestro suelo... Mas también la inteligencia derrama sus elixires vivificadores por los ámbitos de la villa, y ahora, con motivo del centenario cervantino, aunque de una manera extraoficial, vamos a hincharnos a los provincianos las medidas en esto de honrar al príncipe de los genios españoles.

No os quiero decir cuántos son los sabios conferenciantes que aperciben su verbo clarísimo para iluminarnos y deleitarnos; son muchos. Hay superabundancia de lumbrebras. Otro Cervantes no existe ni existirá; pero quien a su sombra bulla y prospere, no falta ni faltará. Fué el gran árbol de la raza, a cuyo pie otros arbolitos viven y medran; porque ya lo dijo el mismo Cervantes: «Quien a buen árbol se arrima, buena sombra le cobija...» A medias palabras se entiende lo que conviene, y en esta nación, donde el más lerdo corta el aire de un soplo, y al que posee una idea original se la soplan con la boca cerrada, no había de caer el consejo ó aviso como cayeron las predicaciones de aquel santo que hablaba a los árboles y a las arenas.

Y es posible, casi seguro, positivamente seguro, que todo cuanto se diga y escriba respecto al autor de «Don Quijote», caiga en saco roto, por haberse desfondado el de nuestra retentiva con la pesada carga de tantísimo toro y de tantísimos argumentos como hemos echado y estamos echando sobre la masa cerebral.

Y así, será bueno repetir, un poco alte-

rados estos dos versos contenidos en el «Quijote»:

«No rebuznaron en balde el uno y el otro alcalde.»

ARGOS

La elección de senadores

Con una tranquilidad verdaderamente paradisiaca, se celebró ayer en el palacio de la Diputación provincial, la elección de senadores, en la que fueron elegidos sin oposición alguna los señores D. Buenaventura Muñoz, D. Manuel Benayas y D. Pablo Rózpide.

A la votación concurrieron todos los compromisarios electos de la provincia, los cuales fueron delicadamente obsequiados por los proclamados con dulces, pastas, licóres y habanos.

Y con esto ha finalizado el período electoral.

Hasta otra.

LA MUJER TOLEDANA

Luciendo con gentileza la española y legendaria mantilla—esa prenda que hace a las mujeres más bellas, que las adorna tan clásicamente, que las hace únicas é incomparables en majestad y hermosura—la mujer toledana ha llenado el ambiente en estos días de misticismo y recogimiento, de un sabor tan castizo, tan legendario, que se distingue de los demás días del año.

Hemos tenido ocasión de apreciar el sentimiento noble y cristiano de las toledanas, lindas sentimentales y románticas que acuden a los templos para rezar, fervorosas, una plegaria.

La primavera con su luz, sus colores y sus tardes magníficas, con ese encanto soberano, con esa poesía tan sentida que invita a recordar tanta grandeza pasada, tanta leyenda, que nos hace sentir con sus mágicos atardeceres, sublimes emociones, aún más embellece a la mujer toledana en cuyos ojos se refleja la nostalgia primaveral y que al lucir tan gallardamente la antigua prenda española, recuerda los tiempos de aquellas que también en esta época del año, ostentaban la mantilla, dando una nota del sentimiento religioso que desde tiempos añejos, atesoran nuestras mujeres españolas.

Y las toledanas en días tan solemnes como los pasados, más hermosas que nunca nos hacen sentir hondamente la íntima belleza de los grandes misterios...

Por la viticultura castellana

La vid es arbusto que al generalizarse en España tanto su plantación, se ha hecho de un interés mundial y poderoso por sus útiles resultados, hasta el extremo de ser en la actualidad esta planta por la que el labrador debe sacrificarse y sacrificarlo todo, hasta encontrar la verdadera constitución de la cepa y el grande desarrollo de su fruto.

Este manantial de riqueza agrícola duerme entre los brazos del agricultor español y alrededoruyo van todas las esperanzas del país. Por eso, el velar por la vida y la dirección cultural agrícola de esta planta, es velar por España y el abandonar por la rutina, es cometer un acto antipatriótico é inculto.

En los reinos de Andalucía, Aragón, Cataluña y Valencia, es donde España tiene la fuerza y el progreso agrícola más caracterizado, no sólo para la perfecta dirección del cultivo de la vid, sino para todo lo que sea extraer frutos y riquezas de nuestro suelo patrio.

Debemos estar nosotros contentísimos como españoles, pero como castellanos ¡no!—y digo que no—porque exis-

tan excluidas del grupo agrícola progresivo las dos Castillas, no podemos culpar a la insuficiencia del suelo castellano, sino a nosotros mismos, ó sea al escaso estudio agrícola que tenemos en estas comarcas.

Mucho nos entristecerá a todo castellano esta responsabilidad... Pero resignémonos ante esa muy justa clasificación agrícola y hagamos por no adular con la añeja rutina (que tanto nos domina) el resplandeciente arte de cultivar las vides que la ciencia agrícola nos enseña y manda.

Hagamos que la agricultura prograse, no tan paulatinamente como lo hace aquí en estas Castillas, porque resulta irrisorio ante la evolución de otros países hacia el engrandecimiento y superioridad de sus frutos más productores.

¿Y cómo se hace esto? Pues apartándonos de lo que nuestros abuelos hacían, y encauzándonos más en el estudio científico de la agricultura.

Si la viticultura rinde algún marcado beneficio en las Castillas, reconozcamos que no es por lo que con la vid se haga científicamente, sino por lo apropiado y fertilizante que resulta ser nuestro suelo para arbustos, y en particular para la vid.

Pero tengán presente los señores viticultores castellanos como ejemplo lo que ocurre en muchísimos pueblos de nuestra provincia con el olivo, que por seguir remotos consejos hereditarios y desconocer el precioso arte científico de cultivar en todo esta planta, hoy se encuentra infectada y perdida ignominiosamente esta fuente de beneficios importantes para España.

¿Y esto, por qué? Pues por la ignorancia agrícola, por el abandono, por la anemia que el cerebro del agricultor castellano sufre, y por un millón de cosas más que se nos presentan como un cólico exorbitante de incultura.

Pues de esta manera, es como sigue viviendo en la Castilla la agricultura, ó sea, abusando de la superioridad de su tierra; pero acuérdense que así se ha perdido el olivo en muchos pueblos toledanos, y no es de dudar el que por las mismas causas perdamos las cepas.

Las fuertes labores de brazos, como la escaba, la mulla y el desgrame (vulgarmente dichas), son las únicas labores que en las Castillas se hacen con la verdadera perfección que la agricultura agradece y desde luego se tiene reconocido. Pero esto no es lo bastante, para que la cepa produzca todo lo que puede y debe producir. Es necesario recurrir a la perfección de algunas labores de las que se hacen más comúnmente, y generalizar otras muy útiles que sus tendencias son a favorecer la fructificación, como la poda, el raspado ó descortezado y el despunte. Labores todas, que hechas con la pericia y el cuidado que éstas solicitan del agricultor, hacen producir metódicamente todo lo posible, dentro del estado de robustez de la planta.

La poda, es una operación que representa un importante papel en la viticultura agrícola, pero por desgracia es una de las cosas que peor se hacen y más se ignoran en estas tierras de Castilla.

Aquí son muchos los podadores de oficio, si; pero muy pocos los que conocen en su fondo la importancia y utilidad de la operación.

En muchos pueblos de la «Mancha» hacen el raspado ó descortezado de la vid (que es para ellos y para todo el que tiene alguna noción agrícola, de una gran predilección), y después en seguida, la desinfección pulverizada de sulfato de cobre, de azufre ó de nitrato de potasa.

De esta manera es como se cuida de las plantas y se quedan higienizadas para

Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X DEL DOCTOR GARCÍA CAPP

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, tel. 210.—TOLEDO
Fundada en el año 1906.

CONSULTAS

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general, á cargo del

DR. GARCÍA CAPP
del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.
Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.
En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral.
El Consultorio se halla abierto todos los días de 12 á 1, para la curación de enfermos del tratamiento, á cargo de los Practicantes,
D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

de enfermedades de la infancia, pulmones y corazón, á cargo del

DR. D. LUCAS ZAMORA
Lunes y jueves:
de 11 á 1 y de 3 á 5.

LECHERIA DE A. BORJA

HOMBRE DE PALO, NÚM. 11

LITRO 35 CÉNTIMOS

Se garantiza su pureza y se sirve á domicilio.

que debido á su limpieza y desinfección, el criminal insecto no clave sus garras en el seno de la vid en que sería funesto el resultado.

¿Pues cómo es que no se generaliza esta importante desinfección agrícola en las provincias de Toledo, Madrid y otras? Es que el «mildiu», «altica» y «piral de de la viña», no puede propagarse de un país á otro, de una provincia á otra, de un pueblo á otro ó de una finca á otra finca? Yo creo que sí, señores viticultores, y así supongo lo creerán ustedes; pero sin embargo, creyéndolo así y todo, no lo hacen. ¿Cabe mayor apatía é inseguridad en el ánimo del agricultor castellano? Creo que no y por lo tanto el cerneros los castellanos que aquí á la capa se la labra rigurosamente es un absurdo é ilusión vana que debe desaparecer de nosotros por lo mucho que nos perjudica.

Comprendamos lo bueno que es el estudio y la unión agrícola y vayamos á ello decididos y con energías todos los castellanos, para que así, en pocos años, podamos purificar nuestras insuficiencias, que como agricultores, y particularmente vitícolas, nos embargan.

Si en todos los agricultores de España hubiera ese espíritu unionista que la mundología reclama y necesita para sí misma, veríamos constituidas por el Gobierno y bajo la dirección de un ingeniero agrónomo y un parito ayudante, tantas Escuelas Agrícolas como partidos judiciales hay en España.

¿Qué paso hacia la evolución y el progreso daría España si esto ocurriera!

Entonces no se ignoraría tanto lo que es el nitrógeno, el carbono, el ácido fóscrico, el cloruro de potasa, el superfosfato de cal puro y otros muchos elementos químicos para la planta.

Entonces si que jamás sucumbiría la vid; pero si esto no se hace, ó sea, si no procura el agricultor castellano con su cultura dirigir científicamente al arbusto vitícola, pronto las Castilla: se verán privado de él y sus beneficios, porque cualquiera de los muchos gérmenes insecticidas que le acometen se lo habrá arrebatado.

Anastasio DÍAZ PEÑALVER
Portillo, 20 de Abril 1916.

LA NOVILLADA DE AYER

Ayer llegué á la plaza haciendo bueno mi antiguo y acreditado pseudónimo, debido al ange de un mi amigo narrador de cuentos inacabables y merced á un sabrosísimo ehiste que sacó de su bastón de hierro, según dijo el maestro barbero más castizo de esta imperial ciudad del alencio.

Y bien sabe el que todo lo puede que mi ánima iba contristada por el efecto que me produjo ver por la mañana aquellos animalitos cuando se dejaron llevar á sus toriles, para esperar allí la

última voluntad de su enemigo el hombre.

Aquel *tio burraco*, aquel *reo* que pesó veinticinco arrobas, aquel *pregonao* que se encerró y salió en segundo lugar, sembró el pánico entre los que tuvimos la suerte de presenciá su enchiqueramiento.

Y como de este *pormenor* quiero ocuparme en otro día no lejano, dejo el asunto y... «al toro, que es una mona».

Si no una mona precisamente, era mono y con un armamento de primera para una *liquidación forzosa*. Salió pidiendo protección maternal y mirando á la dehesa más que á los de la trenza, y el portillano, Marianito Montes, el de los ojos azules y rabioso temperamento, lo lancea y consiente de tal manera que el *pedrero* novillero llega á ser lo que debía y braveando acomete á los de los rehiletos para *sacar* en el morrillo cinco palos que le propinaron los de tanda con más valentía que arte, dicho sea con perdón de los que opinaron lo contrario. *Allá ca uno*.

Montes, que dió dos buenos pases naturales al principio y manejando la franela con los dos brazos y serenidad que en él no es habitual por su temperamento, deja un pinchazo bien señalado, larga una tendida y acaba con una estocada buena que acaba con el primer inclusero de la tarde.

Y ¡allá va ese pavo!

Al salir el *pajarraco* segundo, el público en masa protesta por su mucho peso y tal vez hubi- ra conseguido que el usía sacara el pañuelo verde, si los toreros no se hubieran puesto de acuerdo para jugarse la *cortezá* de la carne y la carne misma metiéndose en *harina* con aquel toro padre de tanta *miga*.

¡Tenía siete años, veinticinco arrobas y muchos hijos en el campo!

Salió bravo (menos mal), y sembrando el pánico en el público, aguantó una larga y valiente serie de lances de *Dominguín*; pasó á entendedérselas con los banderilleros, que le adornaron la *ancha* piel con tres pares y medio de palillos, anotando en su *haber* uno muy bueno del *Burgalés*, aunque saliera tropicada con los tableros del 4 á la obligada salida.

Y el chico de Quismondo dió una gran nota de valentía, de saber bastante de cosas del toreo elegantito y saber dejar á su nombre y su pueblo en un lugar decoroso. Así, niño, así se juega uno el pellejo y se llega á la cabeza de los toros. ¿Que el de ayer era tuerto del izquierdo y estaba resentido de los cuartos traseros? No importa: era un toro padre de siete años y no tenías tú obligación de *despachar* á un enemigo de esa clase por una perra gorda.

Diste uno de natural, con la mano de torear, con la izquierda, esperando bien, sin perder tu terreno, mandando con soltura y sin cambiar de color en tu rostro, que te acreditó de *entendido*, *sileroso*

y sapiente ciudadano que *pa* los toros camina.

Y sin deber cumplir órdenes de un peón inoportuno, dió un mal pinchazo para seguir media estocada buena, una pasada con desarme, otro pinchazo bueno y un *tizonazo* en el sitio que hace arrojar sangre por la boca de aquel toro monumental, que cayó relamiéndose de gusto ante un muchacho valiente ¡muy valiente!

La ovación fué grande y merecida. El tercero, el novillo más bonito de la tarde fué saludado por un capitalista que se echó al ruedo y al snelo después á causa del achuchón del torete, sin que los de la Enfermería funcionaran después.

Los dos maestros rivalizan con el capote desplegado, sin merecer palmas ni na, aunque se las dieran. El peonaje también toma parte en los telonazos.

Con dos pares buenos y dos medios malos, pasa á manos de Montes, que previa una faena pesada, porque el torete se defendía y achuchaba con *repetición*, subió al *vacio* una vez sin detrimento en el físico, salió tropicada otra, con las mismas consecuencias y luchó con el pincho varias veces hasta agarrar un buen alfilerazo que dió fin al novillo más bravo y clarito de la tarde. Se le propinaron palmas á la valentía, que es su mayor tesoro.

El cuarto, aquel torito cárdeno, tan apañadito, fué embarulladamente lanceado por culpa de las muchas figuras en escena y *Dominguín* estuvo, además de voluntarioso, expuesto á un serio disgusto.

El campechante *Malagueñín*, con esa corajina que le acompaña cuando se va al toro, *se jartó* de *atorear* bien para hacer comprender al *enemigo* que á él no se le dan achuchones en la barriga entre tablas y burladeros. Es mucho banderillero y mucho peón *Malagueñín* para no hacer siempre algo bueno. Y ayer hizo mucho.

Coge los palos *Morita*, suena la música y dos veces se acercó al *cardenillo* sin clavar. Otro día será, amigo.

Manolito Alcolea (*Alcoleita*) que clavó muchos rehiletos con arte y valentía no descansando en la bréga durante la lidia, es perseguido hasta saltar al callejón y al caer, se le echa encima el torete, siendo recogido y llevado á la Enfermería, donde se le apreció lesiones en la región lumbar con fractura de las 11.ª y 12.ª costillas, en el lado izquierdo, según el parte facultativo.

El valiente muchacho fué conducido al Hospital por no tener conocimientos en Toledo, ni familia que pudiera atenderle.

La lidia del torete acabó sozona y el de Quismondo agradó á la concurrencia, disgustada por el percance de *Alcoleita*.

Vaya como final un aplauso á las cuadrillas, una frase *dura* y *fuerte* para ese que se vistió para no hacer nada, ni aun dejarnos ver el vistoso terno que *Levita* le colocó para retratarse, sin duda. Se trata de *Posturas*.

Como resumen:

La entrada, regular, el ganado *inclusero*, desigual y pastueño el primero.

La Presidencia bien en todo, menos en no obligar á ese *fenómeno* á salir á los medios á lucir el terno y saludar al público, quien seguramente le hubiera ovacionado.

Y la corridita, con ser de menos *tronío* que la anterior, nos distrajo á ratos y nos dejó sabor más agradable.

Y «á ver si va á poder ser» que los toreros vean antes el ganado y que el ganadero escoja con la Empresa novillos igualitos de hechuras y construcción.

Porque, á pesar de los desplantes toreriles al cartearse con la Empresa, á la Plaza de toros queremos ir á distraernos, pero no á presenciá una *liquidación por derribo*.

Seamos humanos.

Alegrias

GRAN FOTOGRAFIA DE LUCAS FRAILE Zocodover, 8.—TOLEDO VISITAD SU GRAN EXPOSICIÓN

TEATRO DE ROJAS

Sábado y domingo dos llenos completos. Así da gusto ver el teatro.

Los films *Las Aventuras de Paulina* y *Los Misterios de New York* atraen al público é interesan cada vez más por lo emocionante de su trama.

La rondalla aragonesa obtuvo un éxito completo, siendo ovacionados tanto los tocadores como las parejas de baile, pues todos lo hacen muy requetebien. Ha sido un número que ha agradado extraordinariamente al respetable.

No podemos decir otro tanto de la canzonetista *Flórida*, que, si bien hizo todo lo que pudo para complacer á los *morenos*, no tuvo la fortuna de lograrlo.

Otra vez será. Y hasta la próxima función, en la que el público desearía ver en forma de cupletista ó bailarina juventud, belleza, gracia y su mi-jita de arte.

No dudamos que los simpáticos y populares empresarios traerán á Rojas algo bueno y selecto.

Así sea.

AGUAS DE VILLAZA REINA DE LAS MESA DE MESA Farmacia de PITA Plaza de la Magdalena, 7. Teléfono 213.—TOLEDO

EN LOS MADRILES

DESDE EL TENDIDO

Un rato en la freiduría de «La Concha».—La inauguración oficial.—Vázquez, Malla y «Celita».—Los de Manolo Alcas.

—¡Adios Curro! ¡Llegas ahora?

—En el rápido. Por cierto que no he ido *siquiera* al hotel Iberia. Bazán se encargó de llevar los chismes y Manolo «Verde y Oro», el de EL ECO TOLEDANO, que vive allí conmigo, todo lo arreglará.

—Como te juntas á los revisteros, Vázquez...

—¡Chico, traete una grande de *Solera Urbeta*! Oiga usted, yo soy amigo de «Verde y Oro», vámos, de Manolo, desde que mató con Montes—yendo de sobresaliente—una corrida de Moreno Santa María. Y soy amigo del «hombre», no del «revistero». Porque Manolo dijo aquel día de mí... lo que era verdad: «que estuve matando *mejó* que *náide*»; y, vea usted las cosas, eso mismo dijo á los cinco años en Toledo, «que me debían haber llevado á la cárcel»; porque era *otra gran verdad*. Toreé—sustituyendo á Gaona—con Vicente, y fui peor que cuando se emborracha *Caracol*, el mozo espás de *Joselito*... ¡Vaya que eché pelo en Toledo!... ¡Ese D. Manuel, es como deben ser los revisteros!...

Después de empinar del *Tio Fras*.

«Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro *Celita*, con una herida penetrante en el muslo derecho del triángulo de la sarta, diez centímetros de profundidad, dirección paquete vascular, pronóstico reservado, lesión que le impide continuar. Doctor Roa».

El pitón del toro señaló dos trayectorias al herir: una hacia abajo, y otra hacia arriba, ésta más profunda que aquella. Después de curado fué colocado Alfonso en una camilla y conducido á su domicilio de la calle del Calvario, número 14, donde ya se encontraban el apoderado del diestro, Sr. Lapoullide, y varios amigos que se habían adelantado en un automóvil para dar al padre de *Celita*, con las debidas precauciones, la noticia de la herida de su hijo.

A las seis y media de la tarde llegaba á la citada casa la camilla con el herido, escoltada por una pareja de guardias del Cuerpo de Seguridad, y seguida de numeroso público.

COLEGIO DE HERMANOS MARISTAS

SECCION ESPECIAL DE TENDURIA DE LIBROS

Academia Teórico-práctica

Para la enseñanza completa de CONTABILIDAD por partida doble y CÁLCULOS MERCANTILES, á cargo del Profesor

DON ALFREDO GARCÍA PÉREZ

Tenedor de Libros: Cajero de la Casa Bancaria de los Sres. Sucesores de A. Jiménez.—Toledo.

Esta Academia tiene adoptados para la enseñanza, procedimientos sumamente prácticos y sencillos, de forma tal, que en pocos meses pueden sus alumnos desempeñar el cargo de Tenedor de Libros en cualquier oficina por importante que sea.

Las clases empezarán el 1.º de Mayo próximo. Matriculas durante todo el mes de Abril. Para informes, dirigirse al Director del citado Colegio-Academia, TRINIDAD, 6—TOLEDO

Nuestra Señora del Carmen. Agencia de Pompas Fúnebres

Apolonio Gómez

Comercio, 77 (frente a Zocodover). Teléfono 33 TOLEDO

Inmenso surtido en Féretros sencillos, moldeados, forma sarcófagos y arcas de gran lujo desde 3 á 5.000 pesetas.

CORONAS DE PLUMA, TELA Y METÁLICAS

Traslados de restos y cadáveres para dentro y fuera de la población.

Precios sin competencia.

Servicio permanente.

Celita quedó en el lecho, convaleciente asistido, habiéndose encargado de su curación el médico de la Asociación de Toreros, doctor Ruiz Albéniz.

Celita estrenó en la corrida un traje negro y oro.

¡Mala sombra «Marelo»! ¡Y cuidado que está valiente el muchacho! A los toros que *esperan la presa, se les mata sobre corto y con más pies que una liebre en el mes de Enero.*

Los de Aleas.—Sin ser un prodigio de bravura, cumplieron divinamente. En cuanto á presentación, como siempre, buenisimas; y tampoco hubo que aplicarse el código penal, pues yo no ví cosas feas; en cambio, si se observó él... haber en el redondel una corrida de toros, de esas que no quieren los grandes fenómenos, y los crían sus amos para Vázquez, Malla y *Celita*, los cuales estuvieron á grandes distancias del pánico.

¡Yaya mi aplauso, y lo mismo al ganador! ¡Hasta la primera de abono, si es que Gullón no rechaza media corrida de Benjumea. ¿Empezamos?

VERDE Y ORO.
Madrid, Abril 1916

COMUNIGADO

Señor director de EL ECO TOLEDANO.

Muy señor nuestro: No dudando de que en las columnas del que usted tan acertadamente dirige, dará hospitalidad á las mal hilvanadas, pero justas líneas, que á continuación escribimos, si quiera sea por dejar las cosas en su lugar, es por lo que á usted molestamos, suplicándole mil perdonos.

Son de usted atentos y seguros servidores

q. b. s. m.,
Miguel Díaz. Manuel García.
Villaluenga 22-4-916.

SORPRESA

Ella fué la que nos ha causado al leer en el número 1518 de EL ECO TOLEDANO lo que, bajo el título de «Una denuncia», dice de los empleados de la Estación de Villaluenga que se han ocupado en raspar los vagones para apropiarse las basuras de los mismos, espar-

ciéndolas por las vías para más tarde recogerlas y obtener un lucro en su venta.

Y como dada la elasticidad que puede abarcar eso de los empleados de la misma, y considerándonos como tales en calidad de factores, protestamos enérgicamente para rectificar tan absurda afirmación y esclarecer por lo que á nosotros se refiere que jamás pensamos tener ocupación tan sucia, aunque no deshonrosa, y mucho menos, pingües ganancias en este servicio.

NOTICIAS VARIAS

Niña lesionada

Esta madrugada ha sido curada en la Clínica de urgencia la niña de ocho años Justa Garrido Moreno, domiciliada en la calle de San Juan de Dios núm. 18, de diferentes lesiones en la cara y región frontal, una contusión en la rótula y otra en el obernón, las dos del lado derecho y síntomas de comoción cerebral.

Una pensión

El Consejo Supremo de guerra y marina ha concedido á D. Julián Sánchez Ramos, soldado de Infantería el haber mensual de siete pesetas cincuenta céntimos en concepto de retiro por inútil, abonable desde el día 1.º de Abril del corriente año.

Denunciados

Por cazar sin licencia han sido denunciados al Juzgado municipal de Polán los vecinos de Puebla de Montalbán, Antonio del Vallé Cid y Victor del Río Espinosa.

También han sido denunciados al Juzgado de Polán, los vecinos de dicho pueblo Gregorio García y Salustiano Gómez Requena, por haber sido sorprendidos en una finca del excelentísimo señor duque de Albuquerque, cortando espinos sin permiso.

Aspirina Bayer tabletas.
Id. id. granulada.
Somatose id. id. líquida.
Farmacia Santos—Plata, 23.—TOLEDO.

SEÑORAS, todos los meses se reciben números de las publicaciones de modas Pictorial Review, Weldon y Moda Ideal, en casa de GARIJO, Comercio, 12.

Enfermedades de los ojos y enfermedades de los niños.

Consulta diaria en Toledo:
Núñez de Arce, 8

Dr. Ruiz de A. Lanaja

Médico oculista diplomado de la oftálmica de Berlín.—Gabinete de Optica para la graduación de la vista.—Dirección de la lactancia.—Leciones consejos de vida fisiológica

En Madrid, los días festivos, Esgovia, 52, principal.

Vinos de los cosecheros

VILLEGAS HERMANOS

de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real)

Único despacho en TOLEDO GRANADA, 6.

Saturnino Rodríguez

romañero durante diez años, y no ejerciendo dicho cargo por ser nueva Empresa, se dedica á la colocación y avisos de carbones por comisión reducida.

Se reciben avisos: Cuatro Calles, número, 1. (Tienda de Vinos)

Obreros Oñideistas

Obreras y chicos aprendices necesita importante fábrica en Madrid. Dirigirse detallando condiciones de trabajo á La Victoria. Evaristo San Miguel, 8, Madrid.

Coche jardinera, con jaca y arcos, todo precioso y nuevo, de todo lujo, vendo ó cambio, por automóvil moderno, cuatro cilindros, de poca fuerza, torpedó. Razón Dehesa Pinedo.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

LUIS MATEO Y MORENO

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Correos, 16. TOLEDO

Apoderamiento de Clases pasivas, y gestión de expedientes sobre pensión á padres de soldados muertos en territorios de Africa, Cuba, etc., y demás trabajos relacionados con las pensiones ó derechos pasivos para retirados, jubilados y huérfanos.

Admite proposiciones sobre compra de finca rústica y de urbana.

SE VENDE

una casa de tres pisos, situada en la calle de Ave María núm. 16; renta ochenta pesetas mensuales.

Darán razón en la misma casa.

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa químicamente puro

TORRES MUÑOZ

Antirreumático, antiidiabético.

En polvo y en comprimidos.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES

Balneario de Liérganes

Únicas aguas: curan los catarros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición á los mismos y á la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y garaje. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

Porvenir brillante

se presenta para todo el que posea la carrera de Tenedor de Libros, pues la terminación de la guerra Europea va á traer consigo una gran carencia de hombres en todos los ramos del comercio, tanto en España como en el Extranjero.

¿Donde estudiar esta carrera? En ninguna parte como donde se enseña prácticamente, ó sea llevando figurada una contabilidad completa de una casa de comercio.

L. Miranda.

EL QUE TOSE

es porque quiere

Pildoras anticatarrales PITA

Caja: UNA peseta.

Magdalena, 7.—Farmacia del autor.

TOLEDO

ANÍS MARTIN

Pedidlo en Cafés, Restaurants y en los buenos Establecimientos de Ultramarinos y bebidas.

OCASION

Se vende coche, tronco de caballos y guarniciones, en la Administración de este periódico.

Correos, Telégrafos ASPIRANTES

Cuando intentéis empezar vuestra preparación, indagad antes si vuestros profesores saben bien las asignaturas del Nuevo Plan (Análisis gramatical, Traducción francesa, Contabilidad, Cálculos mercantiles, Traducción del castellano al francés, Conversación francesa.)

Los profesores no se improvisan, y estas materias son en absoluto ajenas á los individuos del Cuerpo de Correos.

En nuestra Academia se enseña también á los alumnos Inglés y Alemán que, como méritos, obtendrán seguramente plaza.

Academia Politécnica, San Pedro, 7, TOLEDO.

SE ALQUILAN

dos pisos espaciosos con agua para numerosa familia, principal y segundo, de la calle de la Sinagoga, 3 y 5.

Razón en la misma casa.

MAGIC COB-LAN

Loción vigorizadora del Cabello.

Con esta loción ya no hay más calvos. Tiene la propiedad indiscutible de detener la caída del pelo, fortalecer el bulbo capilar, haciéndole brotar nuevamente y hace desaparecer la caspa.

Es completamente inofensivo por ser todas sus componentes vegetales y estar escrupulosamente dosificado y fabricado.

Frasco, 6 pesetas.

ÚNICO DEPÓSITO:
Droguería y Perfumería de Constantino Herrera, Comercio, 32 y 24.—TOLEDO.

Folleto de EL ECO TOLEDANO (23)

Los que triunfan

manos las de Sagrario, la anciana monja, la despidió con estas palabras:

—Piensa muy bien lo que vas á hacer. No te dejes arrastrar por la noble vehemencia de tu carácter. No te olvides de tus viejos padres, á quienes nada debes decir hasta que estés convencida de que una firme vocación, y esto tarda algún tiempo en conocerse, te lleva á la vida religiosa; y no fugaz llamarada romántica. Ven por aquí cuando quieras, y aunque no siempre hablaremos de lo mismo, también dedicaremos algunos ratos á tus cosas.

Contrariada é inquieta salió del convento. Las palabras suaves y cariñosas de Sor Juana la hicieron dudar de la pureza de sus pensamientos. Ella creía sentir en el espíritu el calor de un Ideal místico, noble y sincero, que refulgia con destellos divinos; pero pensaba en que los padres podían columbrar una sombra de egoísmo en su firme vocación, y una ráfaga de hielo parecía atravesar las venas...

Largas vigiliás de meditación agigantaron la duda de que pudiera juzgarla severamente el buen padre, lleno de achaques y con frecuencia atormentado por el reuma, que le trocó en taciturno y displicente. La unigénita era la única compensación de todas las amarguras, el oasis consolador de la dolorosa y árida vejez.

Aunque Sagrario volvió al convento, jamás insistió con la anciana monja en sus propósitos de abandonar á los viejos por la vida monástica. La duda de que sus padres podían juzgarla egoísta, lastimaba el noble corazón, en donde no podían tener cobijo los sentimientos bastardos... ¡Pobres viejos! Ellos, que sólo vivieron pendientes de sus caprichos, no merecían tanto dolor y tanta pena como significaba el abandono en que iba á dejarlos, precisamente cuando más necesitaban los cuidados de la hija...

Y terminó escuchando la voz del deber. Su ingénita bondad respondió, prometién-dose caldear la vejez de los padres con caricias que sólo terminarían cuando les cerrase los ojos para siempre, tras la mirada postrera, que también sería para ella.

Con la misma serenidad que contempló el caso cruel de su amor, sin caer en la desesperación, quemando las naves de las

ilusiones en la divina llama del orgullo, que todo lo ennoblece y purifica, concibió la sublimidad del renunciamento, después de haber entrevisto la definitiva y ansiada paz monacal. Y entonces comprendió la excelsa y profunda verdad que guarda la siguiente frase, dulce y efusiva como nacida de la piedad: «Donde hay amor, no hay sacrificio.»

XIV

En la Ermita de los Desamparados.

Existe al lado de la carretera que une la estación ferroviaria y la ciudad una ermita que fundaron los mozarabes bajo la advocación de San Leonardo, abogado de los míseros, de los infortunados, de los que sufren. Denominóse más tarde, con gráfica concepción, de los Desamparados.

Al bajar la escalera, de rojos ladrillos, percíbese salitroso hálito de humedad y abandono, que dimana del templo como de una cripta. La iglesia es greco-romana, de una sola nave. Alzanse tres altares en el presbiterio. En el central la Virgen, de plácido rostro, sostiene entre sus brazos un infante moreno, cuya cabecita cubre argentada corona de pequeño monarca; en los altares laterales, yérguense, graves y aus-

teros, San José y San Leonardo. Una lámpara de aceite alumbraba la iglesia con fulgores tenues. Pendientes de coloreadas cintas y evocando humanos dolores, se amontonan exvotos de cera: pechos, piernas, brazos...

Adosada á la ermita se encuentra la casa del santero. Crece el musgo en el húmedo patiuolo divorciado del sol, y penachos de jaramagos bordean los canales. Por una puerta amplia, que hay en el patio, se penetra en la sacristía, enjalbegada y salitrosa. Los viejos arcones de alto respaldo, están casi destruidos por la carcoma. Yacen en la pared trozos de gigantesco esqueleto de animal marino, y pendientes de clavos herrumbrosos, las botas de montar del famoso «Capitán Coplero», el gran poeta Gerardo Lobo, que nació muy cerca de la ermita.

Del patiuolo sale la escalera que conduce á la tribuna y á la vivienda de los santeros, en cuya sala se reúnen una vez al año los cofrades que sostienen el culto. La tradición y la costumbre, dos buenas hermanas, rigen los destinos de la vetusta cofradía.

La víspera de la función religiosa, y cuando el reloj de Zocodover apenas había

campaneado las dos de la tarde, entró en la tribuna don Guillermo Lonas, secretario de la Corporación, llevando un gran estuche negro debajo del brazo. A los pocos instantes, acompañada de una vieja doméstica de avinagrado pergenio, llegó doña Sagrario, la camarera de la Virgen, tocada de negro y mantilla de blondas. Su risueño y tranquilo rostro, que los años marchitaron benévolamente, habíale ennoblecido con mística expresión de mansedumbre abacial...

Tras de afectuoso saludo, dirigióse al arco viejisimo, en donde están guardadas las prendas del tocado de la Virgen. Los goznes chirriaron, y al descubrir el albo paño, aparecieron las finas holandas ribeteadas con sutiles encajes de Almagro amarilleados por el tiempo. Tenue olor á membrillo emanaba de las prendas pulquérrimas. No podía ser muy duradera la elección; aunque la Virgen posee varios mantos, el de tisú de oro es el único cuya magnificencia es propia de la solemne función anual. Quedó el áureo manto desplegado sobre el azafate, que sostenía la santera; y cuidadosamente superpuestas, fueron quedando las prendas íntimas. Después, don Guillermo entregó á la camarera la corona

Baños y Aguas Clorurado-Sódicas-Sulfurosas-Magnesianas PARACUELLOS DE GILOCA-CALATAYUD

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrfulismo, en sus diversas localizaciones: En los catarros bronquiales, nasales y faringeos; enfermedades de la piel, no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalescencia de enfermedades graves.

INFORMES AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

Imprenta, Librería y Objetos de Escritorio

ANTONIO GARIJO

Se hacen toda clase de **trabajos tipográficos**

GRAN NOVEDAD EN POSTALES

12, Comercio, 12.—Toledo

FÁBRICA DE CHOCOLATES

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

Si escribo en este diario, tan sólo es por demostrar
La gratitud a mi cliente; pues mi idea no es anunciar.

Porque, ¿a qué decir que es bueno, mi exquisito mazapán,
Si hasta los del extranjero lo vienen aquí a buscar?

Que tengo buenos pasteles no me hace falta decir;
Demasiado lo enaltecen los que saben distinguir.

Si en las aguijas de carne, ¿por qué las voy a anunciar,
Cuando todo el mundo sabe que esa es mi especialidad?

Pastillas breva especiales, tampoco debo nombrar;
La demanda es más crecida que yo puedo fabricar.

El gran surtido en fiambres, él solo se recomienda,
y todo mundo ya dice, que en ésta, es la primer tienda.

Que estoy en Zocodover, decirlo es inútilmente;
Todos saben donde vive **TELESFORO DE LA FUENTE**

Zocodover, 47 al 50.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos e informes, dirigirse a Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba
ó a nuestro Agente General para la provincia de Toledo, **H. LOSADA**,—Plaza, 17, Toledo.—Teléfono 110.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLÉTAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal.
74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Madalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE: Calzado de lujo.

ARAQUE: Alpargatas.

Comercio,—30 TOLEDO—Belén, 3.

Semillas forrajeras

Simientes de hortalizas

en casa de

GARIJO

Semilla de remolacha azucarera, pura, á 3,50 ptas.; para piensos, roja, á 2,50; Alfalfa de Provenza, á 3,50; ídem del país, á 3.

Panizo, Maíz, Mijo, Cañamones, Alpiste, Trigo, Cebada, Avena, Algarrobas y Centeno.

Curtidos, Lonas, Alpargatas y Calzado de todas clases.

ZOCODOVER, 10

Gran Barato

Manteles, cinco cuartas, á.....	0,50 pesetas.
Ídem, siete cuartas, á.....	1,00
Paños de cocina.....	0,20
Camisas bordadas, de señora.....	1,25
Faldas de hilo, festón.....	2,00
Ídem satén, varios colores.....	1,75
Cubre-corsés con tira bordada.....	0,75
Blusas de batista.....	1,50
Ídem íd. de seda.....	2,00
Camisas de caballero.....	1,50
Pantalones de pana forrados, de caballero.....	7,00
Trajes de pana, para niños.....	4,00
Guarapolvos, viaje.....	4,00
Trajes de ricas lanas, buenos forros, de caballero.....	20,00

Gran surtido en Tejidos de todas clases, corsés, calzado, camas y muebles.

Todo cliente que haga sus compras en esta casa, se le entregará gratis un número por cada cinco pesetas de compra, para el sorteo de cuatro libretas de 25 pesetas cada una, de la Caja Postal de Ahorros, con que este establecimiento obsequia á sus compradores.

AURELIANO HUERTAS

CALLE NUEVA, NÚMEROS 4 Y 6.—TELÉFONO 304

NOTA. El dueño de este establecimiento tiene ya concedido del Excmo. Ayuntamiento un trozo de terreno en la Vega, para edificar una casa, que regalará á su clientela.

AYUSO

LOS MEJORES CAFÉS

son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.

Probad los que tuestan

diariamente las casas de

AYUSO

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.

Caracolillo, id. 5,50

Moka, id. 6,00

AYUSO

dueño actual del

Zocodover, 41 y 42 **Café Suizo** TELÉFONO 164

recomienda al vecindario de esta población que pruebe el exquisito café que expende en su nuevo establecimiento,

AYUSO

no ha escatimado nada para dotar á Toledo de un magnífico

Zocodover, 41 y 42 **Restaurant** TELÉFONO 164

donde hallarán satisfacción todo los gustos culinarios
Extraordinario surtido de comidas.
Se sirven medias raciones.
Pedid listas de precio á

AYUSO